

中国特色社会主义政治发展道路的现代化意蕴

王丝雨¹, 王孝勇²

(1. 江苏省委党校,江苏 南京,211009; 2. 南京工程学院马克思主义学院,江苏 南京,211167)

摘要:中国特色社会主义政治发展道路是在立足中国国情的基础上,在历史演进中与“老路”“邪路”斗争中独立自主、艰难探索开拓出来的道路。该道路坚持马克思主义指导、中国共产党领导和社会主义原则,以社会主义制度为保障,建设全过程人民民主,体现了中国式政治现代化理路。该道路实行全面深化改革,发扬斗争精神,积极稳妥推进政治体制改革,保持强大政治定力,一方面坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一,另一方面坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,反映了中国式政治现代化方略。

关键词:社会主义;政治发展;道路;中国式现代化

中图分类号:D616

党的二十大报告明确指出:必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路^[1]。这是中国共产党领导中国人民立足中国国情,以马克思主义理论为指导,以人民当家作主为出发点和归宿,以依法治国为根本保障,不断推进中国特色社会主义政治制度自我完善和发展,实现中国政治从传统走向现代之路。中国特色社会主义政治发展道路既具有现代民主政治一般特征,更具有鲜明的中国特色,其实质是社会主义民主政治在中国的具体化,是人类政治发展史上一条新型独特的政治发展道路,是中国式现代化的重要内容,体现了中国式现代化在政治方面的本质要求,同时为实现中国式现代化提供了根本政治保障。

一、中国特色社会主义政治发展道路的中国式现代化选择

中国特色社会主义政治发展道路是中国人民长期努力探索出来的通向中国式现代化的独特道路,是中国共产党百年奋斗并总结经验教训得出的历史结论,它既没有简单延续中国的传统道路,

也没有教条式机械地照抄、照搬其他社会主义国家的道路,更没有简单模仿西方发达国家的道路,它是近代以来中国历史发展的必然,是近代以来中国人民不断追求中国政治发展、实现国家富强的必然选择。

(一) 中国特色社会主义政治发展道路是近代以来中国人民奋发图强、艰苦斗争探索出来的

中国是一个历史悠久、文化灿烂的国家,在五千年文明史的长河中曾一度十分辉煌,但近代以来西方国家步入资本主义发展的道路时,古老的中国还沉醉在中央大国、八方膜拜的梦想之中。鸦片战争以及其后列强的多次侵略彻底击碎了天朝上国的美梦,具有先进思想的士大夫和知识分子开始探索中国复兴之路。以曾国藩、李鸿章为代表的洋务派,主张“师夷长技以制夷”,以船坚炮利为目标,在器物层面学习西方。但甲午战争的惨败标志着洋务运动的破产,证明洋务派企图走维护封建专制制度的中体西用道路是行不通的。之后,以建立君主立宪政体为目标的戊戌变法由于强大的封建顽固保守势力的反对而失败,这证明在原有封建专制体制内进行现代性改良的道路是行不通的。以孙中

收稿日期:2023-05-04;修回日期:2023-06-13

基金项目:江苏省社会科学基金项目“新时代全面深化改革战略研究”(21MLD006)

作者简介:王丝雨,硕士研究生,研究方向为国家治理体系和治理能力现代化。

通讯作者:王孝勇,博士,教授,研究方向为国家治理体系和治理能力现代化。

E-mail: njwxy1974@163.com

引文格式:王丝雨,王孝勇. 中国特色社会主义政治发展道路的现代化意蕴[J]. 南京工程学院学报(社会科学版),2023,23(2):9-13.

山为代表的资产阶级革命派发动辛亥革命,推翻帝制,建立民主共和政体,把中国的历史进程向前推进,但由于资产阶级的天生软弱性和局限性,辛亥革命后国家随即陷入军阀混战、民不聊生的困境,这表明由资产阶级领导的旧民主主义革命的道路是走不通的。十月革命一声炮响给中国送来了马克思主义,中国共产党领导中国人民经过二十八年浴血奋斗,建立了新中国,并领导中国人民走向社会主义,实现了近代以来中国政治发展的飞跃。历史实践证明,在中华民族积贫积弱、任人宰割的时候,由于帝国主义、封建主义和官僚资本主义的阻碍,洋务派、资产阶级改良派和革命派主张的道路都难以成功,只有社会主义才能救中国,社会主义道路是近代以来中国历史和中国人民的必然选择。

(二)中国特色社会主义政治发展道路是在与“老路”“邪路”的斗争中形成的

改革开放四十多年来,中国特色社会主义政治发展道路的方向之争始终存在,一度还十分激烈。“老路”表现为“左倾”势力主要以改革中的困难、问题和失误为缘由反对继续改革,主张回到改革开放前的状态,实践已经证明“老路”封闭僵化走不通,不能因为改革开放中的问题而否定改革开放的道路,更不能归因于没有走“老路”。中国在改革过程中要排除“左”的干扰,反对越“左”越正确、越“左”越革命的错误观点,要以社会主义原则为指导,及时解决改革过程中的困难和问题。“邪路”表现在西方发达国家现代化的示范效应影响下,近代以来中国一直存在全盘西化的思想。新中国走上社会主义道路后,西方一直没有放弃利用意识形态渗透影响中国政治发展的企图,幻想在中国第二代和第三代实现和平演变,毛泽东曾富有远见地指出警惕社会主义条件下资本主义复辟的可能性和现实危险性。改革开放初期,邓小平告诫全党要防止帝国主义和平演变。由于国情不同,世界各国的政治发展道路各不相同,即使西方国家的政治发展道路也具有多样性。如英国走的是妥协改良道路,形成了君主立宪制,法国走的是不断革命道路,形成了民主共和制。西方发达国家的国情与中国国情相比较有很大的不同,“过去不能搞全盘苏化,现在也不能搞全盘西化或者其他什么化。”^{[2]5}“如果不顾国情照抄照搬别人的制度模式,就会画虎不成反类犬,不仅不能解决任何实际问题,而且会因水土不服造成严重后果。”^{[3]21}因此,中国在改革过程中还要警惕右倾思潮。改革开放四十年来,围绕中

国的发展先后产生了三次大的争论,这些争论在政治上集中表现为中国特色社会主义政治发展道路与“左倾”僵化老路和全盘西化邪路的争论,表明改革始终受到左右势力的夹攻,这实际上是近代以来中国政治发展道路方向之争的延续。因此,中国应一以贯之走好自己的路,既不走封闭僵化的老路,坚定迈向民主法治、文明进步的现代化方向,也不走改弦易帜的邪路,坚定迈向共享共富的社会主义方向,走出一条具有中国特色的社会主义的政治发展道路。

(三)中国特色社会主义政治发展道路是在立足于本国国情基础上开创出来的

中国是一个具有几千年历史文化传统的国家,在政治上具有集中统一、四海一家、民贵君轻、重视人治等悠久深厚、良莠并存的传统。近代以来中国由于资本主义发展缓慢严重落后于西方,新中国建立后虽然取得了快速的发展,但与西方发达国家相比仍然有较大的差距,国家人口多,底子薄,自然资源相对短缺,生产力不发达,发展不平衡,仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,是世界上最大的发展中国家。面对复杂独特的国情,中国必须破除中国发展道路问题上的本本主义、教条主义、拿来主义,应当在立足国情的基础上坚持和发展社会主义,才能跨越资本主义“卡夫丁峡谷”,促进经济文化的快速发展,建成现代化强国,消除两极分化实现共同富裕。因此,中国特色社会主义政治发展道路既坚持社会主义,又契合中国国情,充分体现生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的适应性,是在立足于中国国情基础上内生演化的必然选择。

(四)中国特色社会主义政治发展道路是在复杂多变的国际形势下独立自主开创的

新中国成立后,面对社会主义和资本主义两大阵营的冷战对抗,从意识形态和历史现实等因素出发,中国选择向社会主义阵营“一边倒”的战略,向苏联老大哥学习,选择了苏联模式的政治发展道路。苏共二十大后,随着苏联模式弊端的暴露,中国开始调整国内政治经济关系,但不久随着大论战的爆发,中苏两党两国关系破裂直至兵戎相见,国内又爆发了“文化大革命”,走上了极“左”的政治发展道路。“文化大革命”结束后,中国及时把工作中心转移到经济建设上来,确立了改革开放的方针。西方资本主义阵营在企图通过包围封锁迫使中国改变立场没有得逞后,趁机加强意识形态的渗透,企图借助其先进的科学技术、发达的经济诱使

中国改变政治发展道路,苏东剧变后进一步利用人权、民主和自由向中国施压。但中国确立“一个中心、两个基本点”的方针,坚持改革开放和坚持四项基本原则两手都硬的战略,顶住了苏东剧变后反共反社会主义浪潮的袭击,毫不动摇坚持中国共产党的领导和社会主义制度。近年来,在认识到对中国实施的接触加遏制战略收效甚微后,以美国为首的西方资本主义阵营转而对中国采取全面遏制战略。恃强凌弱、巧取豪夺、零和博弈等霸权霸道霸凌行径危害深重,冷战思维、双重标准、保护主义、单边主义依然存在。面对百年未有之大变局,世界之变、时代之变、历史之变,中国始终保持战略定力,坚持和平与发展是时代的主题,合作、共赢是势不可挡的历史潮流,有理、有利、有节地与之展开斗争,绝不照搬政治上的“飞来峰”,始终坚定不移走社会主义政治发展道路。

二、中国特色社会主义政治发展道路的中国式现代化理路

现代化是一切民族国家摆脱贫穷落后的必然选择,更是中国共产党坚持本质属性、实现根本宗旨的主要途径。中国共产党始终以为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴为己任,以中国式现代化为政治发展取向,不断开拓中国特色社会主义政治发展道路,走向中国式政治现代化。

(一)中国特色社会主义政治发展道路的指导思想是习近平新时代中国特色社会主义思想

马克思主义揭示了人类社会历史发展的规律,中国共产党始终坚持和发展马克思主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,在当代形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。该思想涵盖了新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本问题,深化、拓展、升华了对中国特色社会主义建设规律、中国共产党执政规律、人类社会发展规律的认识,开辟了马克思主义中国化时代化的新境界,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,为中国式现代化提供了科学的理论指导和思想动力。

(二)中国特色社会主义政治发展的本质是以人民为中心的社会主义

“一个国家实行什么样的主义,要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。”^{[2]6} 社会主义是建立在对资本主义批判基础上的一种更高水平的

思想、制度和运动,它以民主、自由、平等等核心价值观为指引,在本质上要消灭阶级,消灭剥削,消除两极分化,最终实现共同富裕,实现人的自由全面发展,追求消灭私有制、实现共产主义的人类崇高理想。中国取得新民主主义革命胜利后走向了社会主义,并努力从中国的实际出发,摒弃苏联模式的社会主义,坚定不移走自己的路,通过改革开放努力发展社会主义经济、政治和文化。新时代中国共产党坚持以人民为中心、人民至上的思想,努力实现全体人民共同富裕,着力构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系,完善个人所得税制度,规范收入分配秩序,完善财富积累机制,不断促进人的全面发展,充分体现了社会主义的价值追求。

(三)中国特色社会主义政治发展道路的领导力量是中国共产党

“进行现代化的政治体系的稳定程度,决定于其政党的力量强弱。”^[4] 一个国家从传统迈向现代,必然经历一个新旧思想文化、社会制度和行为方式并存、转换的过渡时期,新旧之间必然产生一定的冲突甚至激烈的斗争,整个社会难免会因此产生混乱、无序甚至动荡,而一个强有力的核心领导能够在一定程度上统一人们思想行为,有序推进社会转型,稳步推进现代化,有效减缓社会冲突和动荡。近代以来中国的历史和现实也已经证明,只有在中国共产党领导下,中国才能摆脱贫穷、实现小康并不断迈向中国式现代化。中国共产党领导确保中国特色社会主义政治发展的正确方向、科学架构和有效运行。新时代坚持中国共产党领导,要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,确保现代化过程中的思想权威、组织权威、政治权威,要充分发挥中国共产党的政治核心作用,在中国式现代化进程中充分彰显坚持全国一盘棋、调动各方积极因素、集中力量办大事的特质和优势。

(四)中国特色社会主义政治发展道路的目标指向是发展全过程人民民主

发展全过程人民民主具体内涵是指在坚持党的领导这一根本前提下,一方面,把坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一起来;另一方面,把坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合起来。全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。社会主义要通过全过程人民民主,努力体现人民意志,保障人民权益,调动最广大人民积极性,激发最广大人民创造活力,创造高于资本主义的现代政治文明。

(五)中国特色社会主义政治发展道路的根本保障是现代化的社会主义政治制度

“领导制度、组织制度问题更带有根本性、全局性、稳定性和长期性。”^[5]制度能够有效调整上层建筑和生产关系,优化资源配置,大幅度降低生产交易费用,提供优质的安全服务和优良的制度秩序供给,充分发挥制度的激励功能,调动民众的积极性和创造性。制度稳则国家稳,制度强则国家强。中国共产党把马克思主义普遍真理与中国具体实际相结合,逐步建立并巩固了中国特色社会主义根本制度、基本制度和重要制度,形成了走向现代化的科学先进的制度体系,具有多方面的显著优势,为现代化提供了根本的制度保障。

三、中国特色社会主义政治发展道路的中国式现代化方略

中国既是传统的文明古国,又是最大的发展中国家,在中国特色社会主义政治发展进程中,从传统向现代的转型不可能一帆风顺,它必然遭遇各种困难和挑战,甚至必须准备接受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验,为此应当采取正确的战略,始终沿着正确的政治发展道路迈向中国式现代化。

(一)坚持党的领导,发展全过程人民民主,实现政治发展与政治稳定的动态平衡

二战后发展中国家的政治现代化建设往往在集权专制、权力腐败、决策失误和政治动荡、一盘散沙、效能低下两极之间徘徊,难以跳出这一恶性循环。在中国特色社会主义政治发展中,坚持党的领导,发展全过程人民民主有效解决了这一两难困境。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导。党的领导是人民当家作主、依法治国、统一战线和协商民主的根本保证。人民当家作主是社会主义民主政治的本质特征。依法治国是党领导人民治理国家的基本方式。统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。协商民主是实践全过程人民民主的重要形式。坚持党的领导,发展全过程人民民主实现了民主的广泛性与集中的统一性之间的有效结合。党的坚强领导能有效防范政治动荡,保证政治发展过程中的政治稳定,发展全过程人民民主能有效防范权力腐败,促进在政治稳定基础上的政治发展,顺利地迈向政治现代化。

(二)实行全面深化改革战略,推进国家治理体系和治理能力现代化

新时代中国改革的长期性、复杂性、艰巨性决定了应当采取全面深化的改革战略。全面深化改革战略就是坚持经济、政治、文化、社会和生态文明五大领域的改革相互配套、协调推进。这五大领域的改革要由浅入深,由表及里,由外向内,不断向纵深推进,进而从根本上解决阻碍经济社会发展的体制机制障碍,不断彰显中国特色社会主义制度优势,不断增强社会主义现代化建设的动力和活力,把中国制度优势更好转化为国家治理效能。中国要从各个方面、各个层次、各个要素出发加强顶层设计,统筹谋划,提高改革决策的科学性,“在深入调查研究的基础上提出全面深化改革的顶层设计和总体规划,提出改革的总体目标、战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式,提出改革总体方案、路线图、时间表。”^[3]^[32]形成治理体系现代、治理主体多元、治理方式多样、治理行为规范、治理向度双向、治理成效优良的新型机制,从而有效实现上层建筑领域的现代化,进而促进经济基础领域的现代化。

(三)积极稳妥推进政治体制改革,发扬斗争精神,及时有效应对中国式现代化过程中的风险和挑战

中国式现代化是人口规模巨大的现代化。中国百姓政治参与能力有待提升,存在民族问题、发展不平衡问题和超大社会集体问题,民主选举、民主决策、民主监督等各方面体制机制仍需完善,政府职能转变和政党职能区分等方面还需要进一步优化。特别是改革经过四十多年,已经进入攻坚期和深水区,触及体制的核心问题,矛盾更加复杂,风险陡然增大,必须积极稳妥推进政治体制改革,把坚持制度自信和不断改革创新统一起来。一方面,要积极发扬斗争精神,要有勇气、有胆识、有担当,以勇于牺牲、壮士断腕的气魄打破既得利益格局,突破利益固化的藩篱,进而从根本上解决阻碍经济社会发展的政治体制机制障碍;另一方面,要坚持根本政治制度、基本政治制度和重要政治制度,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,确保政治稳定,防止出现群龙无首、一盘散沙、政治动荡的现象。

(四)保持强大的政治定力,坚持走中国式现代化道路

中国特色社会主义政治发展道路是一条亘古未见的新路,在前进的道路上不可能一帆风顺,可能会遇到一系列的困难和障碍,对此要坚定信心,不为任

何困难和障碍所吓倒,不因任何挫折而改变方向,要勇于大胆探索,改革创新。中国特色社会主义政治发展道路是一条独特的道路,有人或是别有用心,或是认识有误,意图把中国引向老路邪路,对此不能生搬硬套、邯郸学步,而要兼收并蓄,借鉴国外政治文明的有益成果;不能老调重弹,重走老路,而要扎根本国土壤,汲取充沛养分。中国特色社会主义政治发展道路是近代以来历史反复检验的正确道路,只要坚定不移走下去,这条道路能够越走越宽广,把中国带向现代化的美好未来。

参考文献:

- [1] 习近平.习近平著作选读:第1卷[M].北京:人民出版社,2023:31.
- [2] 习近平:关于坚持和发展中国特色社会主义的几个问题[J].求是,2019(7):5-6.
- [3] 习近平关于全面深化改革论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2014.
- [4] 塞缪尔·亨廷顿.变动社会的政治秩序[M].上海:上海译文出版社,1989:440.
- [5] 邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994:333.

The Modernization Implication of the Political Development Path of Socialism with Chinese Characteristics

WANG Siyu¹, WANG Xiaoyong²

(1. CPC Party School of Jiangsu Province, Nanjing 211009, China;
2. School of Marxism, Nanjing Institute of Technology, Nanjing 211167, China)

Abstract: The path of political development of socialism with Chinese characteristics is based on China's national conditions, and has been independently and painstakingly explored in the struggle against the "old road" and "evil road" in historical evolution. This road adheres to the guidance of Marxism, the leadership of the CPC and the socialist principles, takes the socialist system as the guarantee, builds people's democracy throughout the process, and embodies the Chinese path to modernization philosophy. In this way, we will comprehensively deepen reform, carry forward the spirit of struggle, actively and steadily advance the reform of the political system, and maintain strong political determination. On the one hand, we will adhere to the organic unity of the Party's leadership, the people's ownership of the country, and the rule of law; on the other hand, we will adhere to the organic combination of the Party's leadership, the united front, and consultative democracy, reflecting the strategy of Chinese path to modernization.

Key words: socialism; political development; path; modernization with Chinese characteristics